

■ 冯维健 谢樱 阳娜 李双溪

中小企业是吸纳就业的重要阵地。数据显 示,2023年全国高校毕业生达到1158万人。 各地工信部门落实落细就业优先政策,积极推 动各级企业主管部门,举办中小企业、专精特 新企业专场招聘会等,挖掘就业潜力,多措并 举搭平台、扩岗位、稳就业。

今年3月,北京市专精特新企业专场招聘 会上人头攒动。

一名北京工业大学机械专业的应届毕业 生对一家机器人公司颇有兴趣。据他介绍,刚 开始找工作时没有明晰的职业定位,是学校多 次举办的招聘会让自己得以与不同企业深入

扩岗位 稳就业 搭平台

多地工信部门推进毕业生就业服务见闻

交流,明确了就业方向。

就业是民生之本。面对就业形势难点,各 地积极搭建企业与学校之间的对接平台,力促 毕业生与企业双向奔赴。

也是在今年3月,湖南省专精特新中小企 业系列专场招聘活动在湖南大学启动,33家 专精特新企业与 238 名求职者达成就业意向。 同步开展网络招聘、直播带岗、职业指导、人才 培养研讨会等活动,其中线上直播观看量超 3.8 万人次。

为延伸招聘活动服务半径,湖南省还积极 利用线上对接平台,组织线上招聘会,推动产 业与人才对接"空中服务"。湖南省工信厅相关 负责人表示,当地将在中国中小企业信息网百 日招聘活动专区免费、随时发布招聘求职信 息,为中小企业和大学毕业生就业牵线搭桥。

河北省中小企业发展促进中心主任郭效 勤说,中小企业在稳定和促进就业方面具有独 特优势,为进一步提高中小企业与高校毕业生 的对接成功率,河北省开展了百日招聘直播带

岗活动。启动当天,就有6所高校与26家优质 中小企业签订战略协议,以订单就业、校企合 作等方式为毕业生开拓岗位。

6月底,家住石家庄市桥西区的应届毕业 生孙鸣扬在直播带岗网上宣讲会上找到了一 份网络工程师的岗位。"招聘活动搬到了线上, 面试、实习各项流程也都顺利推进。"孙鸣扬

一些地区在强化岗位挖掘和供需匹配的 同时,还持续加大对吸纳就业能力强的行业企 业扩岗支持,加快释放政策红利。

吉林省实施一次性扩岗补助政策,对招用 2023 届及离校两年内未就业普通高校毕业生 的企业,按照每招一人1500元的标准,发放一 次性扩岗补助。北京市经信局印发《关于实施 十大强企行动激发专精特新企业活力的若干 措施》,涉及人才引进、住房补贴等多项政策保 障,进一步坚定专精特新企业及其优秀人才在 京发展信心,提升企业急需人才供给效率。

稳就业

目前,"中小企业,职等你来"2023年中小

企业大型公益招聘会在吉林省人才市场举行, 230 余家企业参会,提供管理、技术岗位 3200

记者在现场看到,这些用人单位既有装备 制造业、信息与软件行业、科技企业,也有商贸 零售和服务业企业。求职者蒋博是一名往届大 学毕业生,经过两次考研失利后,准备先找一 份工作,一边工作一边复习。在现场,他看中了 一家食品公司的销售岗位,经过初步面谈,达 成了就业意向。

线上对接、入校招聘、访企拓岗、入企体验 ……今年毕业季,一系列就业服务活动在中小 企业和高校中火热展开。各地工信部门、高校 与企业共同发力,为青年打通"就业最后一公

为做好稳就业工作,一些地区还同步开 展线上职业指导、职业生涯规划指导等。在 湖南大学举办的专场招聘活动现场,湖南省 职业指导专家团成员朱丽亚围绕"求职规划 与定位"进行了主题授课,在线帮助求职者 明晰职业路径、提高求职技能,直播间观看

重大项目密集开工 新型能源体系建设提速

8月8日上午,哈密—重庆±800千伏特高 压直流输电工程(下称"哈密—重庆工程")开 工,这是我国今年开工的第4条特高压直流工 程,也是首批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的 大型风电光伏基地外送工程之一。在8月6 日,我国西部最大的抽水蓄能电站——青海哇 让抽水蓄能电站,以及玉树果洛二回330千伏 线路工程、丁字口 750 千伏输变电工程也拉开 了建设的帷幕。

今年以来,一批能源重大项目有力推进, 我国新型能源体系建设正酣,供给保障能力稳 步提升,绿色低碳转型加快推进,上半年可再 生能源装机历史性超过煤电。业内人士认为, 未来随着新型能源体系加快构建,可再生能源 装机规模将继续提升,特高压、储能等基础设 施建设也将有较大增长空间。

"新型能源体系是以能源转型和能源安全 为目标导向,以风光水火储多能互补为有力支 撑的现代化能源体系,具备清洁、低碳、安全、 高效、智能等特征。"厦门大学中国能源经济研 究中心教授孙传旺在接受记者采访时表示,当 前我国加快规划建设新型能源体系,促进新能 源和清洁能源发展被放在更加突出的位置。

在哈密—重庆工程起点的哈密市巴里坤 哈萨克自治县三塘湖镇,一片戈壁滩上,工程 车辆轰鸣声不断,工人忙碌作业,配套电源项 目的基础工程正在有序进行中。

据国网新疆电力有限公司副总经理吕新 东介绍,该工程总投资 286 亿元,接入配套风 电、光伏、光热等新能源 1020 万千瓦,支撑性 煤电 400 万千瓦,新能源电量占比超 50%,助 力新疆成为全国规模最大的新能源外送基地。

记者从开工仪式上获悉,2025年这条输电 线路建成后,每年将汇集超360亿度电,输送 到两千多公里以外的重庆,对于保障巴渝大地 电力可靠供应具有重要意义。

8日开工的还有位于重庆市丰都县的栗 子湾抽水蓄能电站,是国家电网有限公司继蟠 龙抽水蓄能电站之后在重庆建设的第二座大 型抽水蓄能电站, 计划新建 4 台 35 万千瓦可 逆式发电机组。这个"大号充电宝"双倍调节能 力达 280 万千瓦,可进一步优化重庆电网电源 结构,发挥灵活、可靠的储能调节能力,促进清

业内人士指出,这两项战略工程的开工建 设是今年以来我国推动能源清洁低碳转型,加 快构建新型能源体系的重要举措。

放眼全国,以沙漠、戈壁、荒漠地区为重 点,黄河上游、河西走廊正在形成七大陆上新 能源基地;依靠丰富的海上风力资源,山东半 岛、长三角等五大海上风电基地集群正在打 造;而以西南地区水电基地为依托,川滇黔桂、 藏东南两大水风光综合基地也正在加紧建设。

国家能源局数据显示,今年上半年,全国能 源重点项目完成投资额超过1万亿元,同比增长 23.9%。其中,新能源完成投资占比接近四成。截 至6月底,全国可再生能源装机突破13亿千瓦, 达到 13.22 亿千瓦,同比增长 18.2%,历史性超过 煤电,约占我国总装机的48.8%。

新能源要送得出、用得好,能源网络基础 设施建设要跟得上。白鹤滩一浙江特高压直流 工程全容量投产,金上一湖北、陇东一山东特 高压直流工程进入土建施工阶段,一大批 500 千伏网架加强工程稳步实施……今年以来,电 网建设加快推进,尤其是特高压建设迎来新一 轮高峰期,年内特高压直流开工规模有望达历 史最高。

国家能源局日前在答复人大代表建议时 表示,正组织开展"十四五"电力发展规划中期 评估及滚动调整工作,按照国家关于推动以沙 漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基 地建设总体部署, 开展输电方案研究论证, 初 步认为在甘肃巴丹吉林沙漠基地新增布局一 回输电通道送电四川具备可行性, 可实现西 南、西北水火互济,优化四川电源结构。下一 步,将统筹全国电力流优化布局,研究近期陇 电入川的技术经济可行性,条件具备后将积极

在孙传旺看来,随着《以沙漠、戈壁、荒漠 为重点的大型风电光伏基地规划布局方案》实 施,"十四五"和"十五五"时期外送电力将达到 150 吉瓦和 165 吉瓦,特高压输电设施尤其是 直流通道将具有很大发展空间。从更长远看, 随着碳中和进程不断推进,我国对清洁电力的 需求逐渐增大,特高压直流将保持高强度建

加快构建新型能源体系,具有重要调节作 用的储能也是关键一环。今年6月底水电水利 规划设计总院和中国水力发电工程学会抽水 蓄能行业分会联合发布的《抽水蓄能产业发展 报告 2022》显示,目前我国已纳入规划的抽水 蓄能站点资源总量约8.23亿千瓦,已建、核准 在建装机规模达到 1.7 亿千瓦。

新型储能装机规模同样持续快速增长。据 国家能源局能源节约与科技装备司副司长刘 亚芳介绍,截至2023年6月底,全国已建成投 运新型储能项目累计装机规模超过 1733 万千 瓦/3580万千瓦时,平均储能时长2.1小时。1-6 月,新投运装机规模约863万千瓦/1772万千 瓦时,相当于此前历年累计装机规模总和。

业内人士普遍认为,未来伴随新能源装机 规模不断上涨,储能、特高压仍有较大增长潜 力。孙传旺建议,未来构建新型能源体系,在强 化储能等调节性电源建设、夯实电网对能源保 供支撑作用的同时,要加快能源基础设施数智 化转型,增强能源系统弹性韧性。



● 8月8日,在江苏连云港港,进港货轮缓缓停靠码头。

海关总署8月8日发布数据,今年前7 个月我国货物贸易进出口总值 23.55 万亿 元,同比增长0.4%。其中,出口13.47万亿 元,进口10.08万亿元,同比分别为增长 1.5%和下降 1.1%。

7月,我国外贸进出口3.46万亿元,同 比下降 8.3%。海关总署统计分析司司长吕 大良说,二季度以来,我国月度进出口规模 稳定保持在3.4万亿元以上。整体看,我国外 贸进出口运行平稳、符合预期,长期向好的 基本面没有改变。

具体来看,出口顶住了外需走弱的压 力,整体保持增长,部分产品出口表现亮眼。 前7个月,我国出口机电产品7.83万亿元, 同比增长4.4%,占出口总值的58.1%。其中, 汽车、船舶、电工器材出口同比分别增长 118.5% \23.8% \21.9%

进口方面,在工业生产基本平稳、消费 场景有序恢复带动下,我国主要能矿产品进 口量稳步增加、部分消费品进口增速超过 10%。前7个月,我国能源产品、金属矿砂进 口量同比分别增加33.3%、7.9%。同期,除乘

用车外的消费品进口 9627.4 亿元,增长 10.1%,其中肉类、干鲜瓜果、食用水产品进 口值分别增长 6.5%、17.9%、22.2%。

外贸主体方面,民营企业继续保持我国 外贸第一大经营主体位置。前7个月,民营 企业进出口12.46万亿元,同比增长6.7%, 占我国外贸进出口比重进一步提升至 52.9%,比去年同期提升3.1个百分点。此外, 参与外贸的民营企业数量达到47.8万家,同 比增加3.6万家。

"朋友圈"方面,东盟继续为我国第一大 贸易伙伴。前7个月,我国与东盟贸易总值 为 3.59 万亿元,同比增长 2.8%。我国对欧 盟、美国和日本等主要贸易伙伴进出口分别 下降 0.1%、下降 9.6%和下降 5.8%。

值得注意的是,同期,我国对"一带一 沿线国家合计进出口8.06万亿元,同比 增长 7.4%, 占我国外贸比重同比提升 2.2 个 百分点至34.2%;对中亚五国进出口增长 35%,保持快速增长态势;对拉丁美洲、非洲 分别增长 5.5%和 7.4%。我国多元稳定的经 贸关系不断拓展。 (邹多为)

透过经济"半年报"看上海高质量发展的"三股劲儿"

■ 王永前 何欣荣 郭敬丹 桑彤

今年上半年,上海市实现地区生产总值 21390 亿元,同比增长 9.7%,经济总量继续保 持全国城市首位。

上海是世界观察中国经济的一扇窗口。在 经济运行整体回升向好的态势下,上海也认识 到,当前外部形势更加严峻复杂,经济恢复的 基础尚不牢固,实现全年发展目标需要付出更 加艰苦的努力。

经济上要"拼",改革上要"闯",民生改善 要真抓实"干",锚定高质量发展不放松,上海 的这"三股劲儿",也是中国经济韧性活力的写

抓经济:不拼不行

"万米仓""水泥筒仓""窑尾塔"……在浦 东新区张江科学城腹地,有一座早已停产的张 江水泥厂。近期,总投资超67亿元的张江水泥 厂改造项目正式开工。这些工业遗存建筑,将 摇身一变成为高达 100 米的研发中心和 20 栋 多层独栋企业研发总部,为新经济发展释放 44万平方米的产业空间。

张江集团董事长袁涛介绍,包括张江水泥 厂项目在内,近年来各类特色产业园区如雨后 春笋般在科学城这片热土上"生长"。张江人工 智能岛、张江创新药产业基地、张江机器人谷 等相继入选上海市级特色产业园区名单,为张 江的产业生态和创新生态注入新活力。

张江的奋进是上海发展的缩影。在"时间 过半、完成任务过半"的基础上,上半年上海的 一些经济指标可圈可点:

上半年上海工业战略性新兴产业总产值 达 8385.47 亿元,同比增长 14.6%,增速比规模 以上工业总产值快 2.8 个百分点。

上半年上海口岸以电动载人汽车、太阳能 电池、锂电池为代表的外贸"新三样"出口 2478亿元, 同比增长74.7%, 出口值占全国 46.4%

成绩来之不易,需有清醒认识。上半年上 海主要指标同比增速较快,既体现了在质量效 益导向下的增长韧性和发展活力,也有去年同 期低基数的影响因素。推动高质量发展,上海 还要持续发力。

作为上海经济总量最大的区,上海市委常 委、浦东新区区委书记朱芝松说,浦东经济总 量占上海 35.9%,这么大的体量还要保持比全 市更快的增长,"不拼不行"。新技术新模式层 出不穷,新领域新赛道从兴起到定型的时间越 来越短,机会稍纵即逝,"不拼不行"。

全力推动国家重大战略落地落实,全力打 造浦东社会主义现代化建设引领区,加快推动 长三角更高质量一体化发展,深化上海自贸试 验区及临港新片区建设……

一个"拼"字,已成为上海全市上下抓经济 发展的共同认识和自觉行动。

促改革:在闯中开新局

"执法检查中,许多科研单位和领军企业 反映,在开展关键核心技术攻关的时候,组织 动员能力还不强。下一步如何改进?"近日,在 上海市人大组织的专题询问中,有人大代表提 出了这样的问题。

上海市科委主任骆大进表示,核心技术攻

电话:(028)87319500

关是科技创新的重中之重。2022年,上海全社 会研发经费支出占 GDP 的比重上升至 4.2% 左右,并实施揭榜挂帅、赛马制等体制机制改 革。"怎么由点到面,全面深化铺开,形成多层 次市场接续机制,需要久久为功。"

坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌, 这是上海推动高质量发展的根本路径。

上海自贸区和临港新片区是改革开放高 地。生产任何一件产品,都需要计量这双"眼 睛"。今年7月底,全球精密流体计量领域的 "隐形冠军"、德国家族企业普罗名特集团宣 布,其史上最大单笔投资正式落地上海临港。

让普罗名特(中国)公司董事长段颖泽感 慨的是,这个项目7月21日完成用地交易,仅 仅7天就拿到了开工许可证正式开工,真正做 到了"拿地即开工"。特斯拉项目创造的当年开 工、当年竣工、当年投产、当年上市的"临港速 度",已经逐步常态化。

作为我国高水平对外开放的"试验田",临 港新片区设立近四年来,不仅区域生产总值年 均增速 21.2%,实到外资年均增速更是达到 58.7%。包括临港在内,今年上半年,上海的跨 国公司地区总部和外资研发中心分别达到 922 家和 544 家,两项指标均居全国城市首

营商环境是改革重点领域。今年3月1日 起,上海启动实施市场主体"以专用信用报告 替代有无违法记录证明"。用"一份报告替代一 摞证明",帮助企业把更多精力用于业务发展

"从学习怎么开,到选择需要证明的时间 范围和领域在线申请,不到半小时就得到一份

87342251(传真)

系统自动生成的专用信用报告,十分高效!"上 海一家基因医学公司检验事业部负责人感叹

截至6月29日,上海各类市场主体已开 具专用信用报告 6677 份,可替代有无违法记 录证明 11.7 万余份,有效减轻了市场主体多 方协调、往返奔波开具证明的负担。

推动"五个中心"功能升级、开展浦东综合 改革试点、推进自贸试验区及临港新片区高水 平全方位制度型开放、提升虹桥国际开放枢纽 能级,加快创建"丝路电商"合作先行区、建设 国家服务贸易创新发展示范区——深化高水 平改革开放,上海已经明确了今年的"4+2"重

上海市委全会提出,在具体实践中,要把 技术逻辑、市场逻辑、治理逻辑有机统一起来, 不断放大改革开放先行先试的整体效能。

保民生:用心用情真抓实干

上海火车站东南侧, 苏州河北岸, 川流不 息的南北高架下,有一片红顶白墙的多层住宅 楼房。

这就是位于静安区的蕃瓜弄。从解放前难 民栖身的"滚地龙",到新中国成立后上海第一 个五层楼高的工人新村,再到改革开放后的加 层、平改坡以及近些年的"美丽家园"修缮…… 时代大潮中,蕃瓜弄一直在改造更新。

如今,蕃瓜弄开始迎来第四次"新生":作 为今年上海体量最大的小梁薄板改建项目之 一,蕃瓜弄已实现居民100%签约,将原址重 建,已开启两个月的搬场期。

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

"今天是个好日子!"7月中旬,蕃瓜弄在

欢天喜地的气氛中举行了搬场仪式。71岁的 居民老周与老伴坐上搬场车,与街道居委干部 挥手告别。三年半后,独用厨卫的电梯房、人车 分流的地下车库、9000平方米的公共配套建 筑等,将迎回自己的老街坊们,共同拥抱新生

旧改是民生工程,也是民心工程。2022 年,上海中心城区成片二级旧里以下房屋改造 全面完成,"两旧一村"改造(零星旧改、旧住房 成套改造和城中村改造)随之启动。上海已定 下目标:2023年计划完成既有多层住宅加装 电梯 3000 台,12 万平方米零星旧改,28 万平 方米旧住房改造,启动10个城中村改造项目。

一老一小是民生保障的重点。徐汇滨江党 群服务中心最近开出了一家"滨江市民食堂"。 9元的葱烤大排、3元的当日特价菜、16元的 三黄鸡……傍晚5点多,这个市民食堂已经人 声鼎沸。品着实惠可口的饭菜,透过玻璃门窗 欣赏一线江景,成为附近居民的日常。

"最初,早餐供应是7时30分开始,但不 少前来锻炼的居民希望时间前移,于是调整到 7时供应。"徐汇滨江党群服务中心负责人夏 瑞说,类似的细节调整,助力滨江加快完善"15 分钟社区生活圈"。

城市更新、大学生就业、养老服务、公园绿 地建设、城市安全……和老百姓美好生活有关 的桩桩件件,都纳入了上海各区政府的发展规 划和任务清单。

对上海来说,高质量发展不只是经济层面 的要求,而是经济社会发展方方面面的根本遵 循。拿出拼劲、闯劲、干劲,全力以赴冲刺"下半 场",上海的高质量发展新画卷正在徐徐铺开。

四川省东和印务有限责任公司印刷